

## 奋进新征程 建功新时代

## 伟大变革

## 坚持人民至上 生命至上

本报记者 吴佳佳

生命重于泰山，人民利益高于一切。新冠肺炎疫情防控工作，是一场保卫人民群众生命安全和身体健康的严峻斗争。两年多来，在这场没有硝烟的战“疫”中，党中央率领全国各族人民风雨同舟、无所畏惧、勇往直前，书写了人民至上、生命至上的时代答卷，彰显了中华民族的力量与担当。

以民为本生命至上的中国理念、统筹疫情防控和经济社会发展的中国方案、推动构建人类命运共同体的中国行动，已在全球范围内深入人心。

## 严格遵循动态清零

“人民至上、生命至上——这是中国共产党对14亿多人民的庄严承诺，更是中国伟大抗疫斗争的真实写照，始终是中国抗疫不变的遵循。”谈到抗击疫情的历程，中国工程院院士、天津中医药大学名誉校长张伯礼深有感触。

回望两年多时光，追溯中国经历的每一次战“疫”，我们始终不放弃救治每一个感染者，不惜一切代价挽救生命，最大限度保护人民生命安全和身体健康。从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人，每一个生命都得到全力护佑，人的生命、人的价值、人的尊严得到悉心呵护。有数据显示，2020年疫情期间，在湖北，共有3600多名80岁以上老年患者被治愈，其中有7名百岁老人，年龄最大的108岁。

“对人民生命的态度，最能体现一个国家到底是不是把人民放在第一位。我们党和国家非常明确，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。”共和国勋章获得者、中国工程院院士钟南山说。

两年多来，新冠肺炎疫情反复，病毒频繁变异，疫情防控形势依然严峻。虽然我国在不同阶段及时调整疫情防控具体策略，但是坚持以人民为中心，

把人民放在心中最高位置的理念始终不变。面对疫情压力，我国旗帜鲜明地拒绝“躺平”，始终坚持科学精准、动态清零。

2021年，德尔塔变异株带来的疫情一度波及20余个省份，我们坚持动态清零总方针，有效处置30余起聚集性疫情，很快就控制住了疫情发展。

今年，面对奥密克戎变异株袭击，我们仍然坚持动态清零总方针。最高峰时容纳5000多名患者的吉林省最大方舱医院4月12日实现清舱；长春市多个区基本实现社会面动态清零；上海方舱医院平均住院时间正逐步缩短至一周左右……

正是在“人民至上、生命至上”理念指引下，当世界其他地方新冠肺炎确诊人数和死亡人数持续攀升时，中国最大程度保护了人民生命安全和身体健康，为经济社会发展提供了坚实基础，充分彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势。

## 统筹好防控和发展

两年多抗疫经验表明，面对复杂疫情，我们必须坚持外防输入、内防反弹总策略和动态清零总方针不动摇、不放松，统筹好疫情防控和经济社会发展。

打赢疫情防控阻击战，重点在“防”。我国精准完善口岸城市疫情防控机制，采取对入境人员、货物与国内人员活动场所物理隔离，高风险岗位人员实行闭环或封闭管理；划定缓冲区，实行差异化管理；一口岸一对策，实行非接触式货物交接模式等措施，以最小的社会成本，不断筑牢外防输入“篱笆墙”。

坚持向科学要答案、要方法，我国始终强调科技之于疫情精准防控的作用。加强疫苗、快速检测试剂和药物研发等科技攻关；启动新冠疫苗序贯加强免疫接种；采用核酸和抗原检测相结合；对轻症病例实行集中隔离管理，科学降低解除隔离的标准……一项项事关长远的抗疫部署，彰显了领导人高瞻远瞩的战略眼光。

面对复杂严峻的外部环境和经济下行压力，我国精准处理疫情防控和经济社会发展辩证关系。针对疫情对部分产业链供应链上下游企业造成的影响，各地在筑牢防疫线的同时，密集出台政策措施为企业减负纾困，畅通产业链，稳住基本盘。比如，深圳实施了有针对性的封锁和严格管控，并增加核酸检测次数，为减少对经济的干扰，一些工厂在闭环管理系统下恢复部分运营——这种模式下，员工在公司园区居住和工作。经过一周封控，这个大都市控制住了由传染性极强的奥密克戎变异株引发的疫情……一手抓战“疫”，一手抓发展，体现了我国在复杂形势下的战略定力。

我国经济稳中向好、长期向

好的基本面没有变。尽管疫情有反复，但是一年两次的广交会从未中断；首届消博会去年在海口成功举办，第二届正火热招商；如期举行的服贸会亮出扩大开放新举措。拥有超6万家外资企业的上海，尽管受到疫情影响，第五届进博会的进展速度依然快于历年同期水平，折射出全球企业对中国经济的信心。

实践充分证明，动态清零做法是我国防控疫情的制胜“法宝”，是基于现实国情所作出的针对当前疫情防控和经济社会发展的最优选择，是当前我国疫情防控务必要守住的底线。

下一步，我们要进一步提高防控措施的科学性、精准性、有效性，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，努力用最小的代价实现最大的防控效果。

## 推动全球抗疫合作

两年多来，疫情反复起伏，病毒变异频繁。中国用实际行动践行人类命运共同体理念，展示中国继续支持全球抗疫合作、推动构建人类卫生健康共同体的坚定决心。

世界有目共睹，在全球团结抗疫进程中，中国积极参与，尽己所能分享抗疫经验，提供抗疫援助。

新冠肺炎疫情发生后，中国第一时间向世卫组织和全球科学界分享病毒基因序列信息；与180个国家、10多个国际和地区组织分享疫情防控和诊疗方案；向34个国家派出37支医疗专家组，向150多个国家和14个国际组织提供大量抗疫物资，向120多个国家和国际组织提供超过21亿剂疫苗……

2022年2月，中国如期兑现承诺，成功向世界奉献了一届简约、安全、精彩的冬奥会，为全世界注入强大信心和力量。闭环内各项赛事安全顺利举行，闭环外经济社会运行如常，人们共享体育竞赛带来的感动与激情……国外媒体认为，北京冬奥会闭环管理的高效广受赞誉；国际奥委会主席托马·巴赫说：“即使这里（北京）不是世界上最安全的地方，也是最安全的地方之一，这是巨大的成就。”

中国始终从维护全人类共同和长远利益出发，引领各国坚定信心、不怕困难，团结合作、共克时艰。国外媒体纷纷指出，中国采取动态清零的抗疫政策实现了每个国家在两年曾经寻求的目标：低死亡率和尽可能少的经济混乱。

新冠肺炎疫情还在持续，在严峻复杂形势下，信心比黄金重要。两年多的抗疫实践充分说明，面对疫情反复冲击，我们不仅有与病毒一战到底的决心，也有战胜疫情的能力。困难考验着我们，也给予我们力量。这场抗疫斗争，我们必将胜利！



图① 4月26日，北京市朝阳区十里堡盒马鲜生超市的员工在开店营业前上货。目前，北京各类生活必需品货源充足稳定，供应有保障。

新华社记者 陈钟昊摄

图② 2月份，广西壮族自治区百色市德保县的医务人员在做核酸采样。

新华社记者 曹伟铭摄

图③ 4月14日，陕西西安天隆科技有限公司样本保存液生产线的工作人员在进行调试作业。

新华社记者 刘 满摄



## 托稳首都“菜篮子”

本报记者 杨学聪

近日，北京突发数起疫情，不少市民开始抢购米面粮油等生活必需品。

“这轮抢购从4月24日傍晚开始，到店顾客主要是采购米面粮油、罐头等生活必需品。”物美超市西黄村二店总经理王健回忆，抢购高峰出现在25日，当天到店顾客比日常多一倍，线上同时“爆单”；26日客流量下降，但客单量还在增加；27日，销售已经恢复到比平常稍高的水平。

从要求商超按日销量的1.5倍至2倍保持库存，到重点保供企业按照日常3倍以上备货，再到指导各电商平台企业按平时3倍至5倍供应量备货，北京市保供稳价机制高效运转，用始终满满的货架给市民吃下“定心丸”。

王健告诉记者，疫情防控两年多来，物美门店已形成一套完整的补货机制。“货源很稳定，大家不必过度紧张，避免盲目囤货造成不必要的浪费。即使遇到临时缺货，门店会在区域内进行调拨或向总部发出加急订单，货品会第一时间从物美自有的物流大库迅速送到门店。”王健说。

物美集团新闻发言人许丽娜表示，作为重点保供企业，物美肉蛋米面等民生商品供应充足，门店库存都在10天以上，为应对未来可能的突发疫情提供充足保证。

在此前举行的疫情防控发布会上，北京市商务局党组成员、副局长赵卫东表示，北京积极引导企业加大供给，加强产销对接和调运力度，确保肉蛋菜等生活必需品货源充足。同时，进一步做好对封控小区居民保供服务，比如4月27日上午，向朝阳区、通州区加派应急机动蔬菜直通车6辆，为封闭区域社区居民提供蔬菜、水果、米面调料等生活必需品15吨，蔬菜平均价格比周边市场优惠10%。另外，北京市商务局团队入驻北京主要电商平台企业，5家重点电商保供平台企业开启全天候运转模式，优先保障封控区管控区居民线上线下需求，确保居民及时收货。

仅3天，这轮由疫情引发的市民采购潮，就因稳定可靠的市场供应，逐渐趋于平静。

